



使命在肩 国防在心

在国防教育中弘扬爱国精神

本报记者 杨淑琼

今年是中国人民解放军建军95周年。连日来,宁夏以“全民国防教育践悟行”为主题,通过开设专题讲座、组织国防文艺演出、演讲比赛、军事体验活动、舞台剧展演等形式,开展了形式多样、内容丰富的国防教育宣传活动。通过国防教育宣传,让广大干部群众了解国防建设、学习国防知识,增进军爱民、民拥军,营造军政军民团结的良好氛围,进一步激发人民群众爱国拥军热情。

“坦克、战斗机、导弹驱逐舰……每种模型都很精美,拼装模型既锻炼动手能力,又能培养爱国主义情怀。”7月29日,在银川黄河军事文化博览园,市民马先生在参观时被文创商店的武器装备立体纸质模型吸引。作为覆盖“海、陆、空、天、电子”五大类别的军事文化主题博览园,银川军博园通过开发以军事为主题的文化旅游产品、纪念品,设计精品研学路线及特色课程等,先后与20多所大中学校结为“国防教育示范学校”,与10多所中小学校结为“海军少年军校建设示范点”,与8家企业结为“研学基地”,每年组织教育实践10余万人次,既为军事文化“飞入寻常百姓家”提供了新载体,也为开展全民国防教育开辟出新路径。据统计,自2013年9月开园以来,已有330余万人次军事爱好者到园探寻和学习军事文化、开展军事拓展训练。

“我宣誓:服从中国共产党的领导,全心全意为人民服务……”7月28日,在武警宁夏总队机动支队,全体官兵喊出了新时代革命军人建功立业的决心和担当。

全区各地还举办了“喜迎二十大 我心目中的国防”演讲比赛、“青春芳华 拥抱国防”文艺汇演、“兵叔叔进课堂”、“八一情”晚会等活动,唱响共产党好、社会主义好、人民军队好的主旋律。

“军分区组织这样的国防教育课紧跟当前热点时事,让人心头一震、眼眶发热……”石嘴山市大武口区人武部上校部长苏金宁说。7月20日,宁夏石嘴山军分区邀请西安警备区原副政委来国华,为驻石部队、党政机关和厂矿企业作系列专题报告。来国华围绕当前形势,以高站位、新视角、深思考,通过军旅故事,让国防教育课充满深切的警示力、吸引力和感染力。

中卫市近日组织领导干部进军营开展“军事日”活动,接受国防教育,进一步增强领导干部的国防观念和党管武装意识。大家纷纷表示,通过接受国防教育,增强了国防意识,学习了军事知识,感受到了部队官兵的优良作风。在今后工作中,将继续保持昂扬向上的精神状态,切实履行好自己的职责,发扬军人纪律严明、作风过硬的优良作风,以更加饱满的工作热情投入到本职工作中。

教育内容持续拓展,教育形式日趋多样,教育体系不断完善……宁夏正一步步创新推动新时代国防教育工作再上新台阶,为实现中国梦强军梦凝聚强大力量。

在红色沃土滋养中深化国防意识

本报记者 杨杰



固原市民兵应急营在赫光烈士纪念馆接受爱国主义教育。(图片由受访单位提供)

讲述那段战火纷飞、激情燃烧的岁月,仿佛与革命先烈进行了一场“穿越时空”的对话。”近期参观红军长征青石嘴战斗纪念碑后,固原军分区政治工作处干事魏永哲说。“通过追寻红色故事,探访红色足迹,我们切实感受到了革命先烈不畏艰难、不怕牺牲、坚忍不拔的优良作风,从他们身上汲取到了前行的力量。”

“毛主席当时就住在农户张春德家。”西吉县兴隆镇单南村党支部书记单云,讲起“单家集夜话”那段历史熟稔于心,前来参观的官兵听得津津有味。

固原军分区政治工作处上校主任申国涛说:“静谧流逝的岁月,永远不变的国防情怀,我们要传承红军英烈精神,在触摸历史中珍惜幸福生活的不易,在重温红色印记中激发练兵备战的内在动力,爱党爱国不辜负百姓期盼。”

近年来,固原军分区通过“情景式”“互动式”教学,组织官兵参观革命遗址、瞻仰烈士陵园、红色教育基地,邀请老红军、抗战老兵和老同志宣讲革命故事,把红色故事嵌入国防教育内容。据统计,2020年以来,固原军分区组织各类国防教育活动150余次,实现了国防教育影响力再扩大,推动了国防教育效果再深化。

“八一”建军节来临之际,武警宁夏总队机动支队组织官兵重温军人誓词。

(图片由受访单位提供)

短评

强国必须强军

齐小才

人民军队为党和人民建立了不朽功勋,是保卫红色江山、维护民族尊严的坚强柱石,也是维护地区和世界和平的强大力量。坚持和发展中国特色社会主义,必须统筹发展安全、富国和强军。和平必须以强大实力为后盾,能打赢才能有力遏制战争,才能确保和平。没有巩固国防和强大军队,和平发展就没有保障,繁荣兴盛就没有根基,改革开放和民族复兴进程就可能被打断。中华民族实现伟大复兴,中国人民实现更加美好生活,必须加快把人民军队建设成为世界一流军队。

当前,世界动荡和变革两种趋势持续演进,发展和安全两大矛盾不断凸显。前行道路上必然会面对各种重大挑战、重大风险、重大阻力、重大矛盾,有时候甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪,必须高度警惕民族复兴进程被打断的危险。面对国家安全环境的深刻变化,面对强国强军的时代要求,必须坚持以习近平强军思想为指引,坚决贯彻党对军队绝对领导的根本原则和制度,必须强化使命担当,增强忧患意识、危机意识、打仗意识,以时不我待、只争朝夕的紧迫感,奋力推进国防和军队现代化建设,加快推进履行新时代使命任务能力,用忠诚与担当奏响奋斗强军的时代强音。

一代军人有一代军人的强军重任,一代军人有一代军人的使命担当。强国强军的梦想,终将在接续奋斗中成就。在新时代新征程上,无论面临什么样的风险挑战,无论遇到什么样的荆棘坎坷,只要始终秉持敢为人先的志气、迎难而上的勇气、革故鼎新的锐气,用奋斗奏响新时代的主旋律和最强音,汇聚起强国兴军的磅礴伟力,人民军队必将在中国特色强军之路上实现新的跨越、迈向更加光辉的未来。

在特色军事训练中增强国防观念

本报记者 王刚 文/图



宁夏青松技工学校开展军训。

“稍息、立正,整理着装!”示范训练中,学生们神情专注,仔细观看示范人员的动作要领。现场“硝烟弥漫”,教官们身着迷彩服,端着冲锋枪,匍匐前进,动作整齐划一、凌厉有力……

前不久,在石嘴山市第八中学西校区国防教育进校园活动中,教官们的飒爽英姿迎来在场学生阵阵掌声。

如今,宁夏各地各学校依托特色军事训练活动,帮助青少年从小培养国防观念,更好地了解国防知识,激发爱国主义情感。一批学校被命名为爱国主义教育基地、国防教育基地,传承红色基因、弘扬爱国主义、深化全民国防教育。

耿飚红军小学位于永宁县闽宁镇玉海村,始建于1998年。2013年,全国红军小学建设工程理事会将该校挂牌命名为“中国工农红军耿飚红军小学”,是宁夏第一批红军小学之一。

2021年以来,宁夏军区以耿飚红军小学为基础,援建耿飚少年军校,开辟国防教育阵地、建设军事体验场,注重将国防军事元素嵌入校园环境,搭建党史军史长廊,常态学练军体拳、学唱军歌,培养小红军广播站、英雄故事讲解员、国防教育宣传员3支队伍,通过军事特色的校园环境、半军事化的行为管理、渗透日常的国防教育,聚力厚植青少年学生爱党爱国爱军的思想根基。

自命名以来,耿飚红军小学组建90多平方米的红军长征展室,建立了重走长征路红色文化园,再现红军长征时期13次重要节点事件。建设爱国主义教育文化长廊,展示了十大英模、戍边英雄、共和国勋章获得者、部分“两弹一星勋章”获得者和部分“七一勋章”获得者事迹。

缅怀红色历史,追忆峥嵘岁月。耿飚红军小学坚持开展“四红”教育活动,着力铸魂培育新人。三年级(1)班的何可欣同学告诉记者,学校通过举行长征故事会,通过读红色经典,讲红色故事,唱红色歌曲,让我们在读书中获取营养,在故事中坚定信仰,在活动中塑造品行。

“学校通过开展多种形式、多种内容的系列活动,增强师生关心国防、热爱国防、建设国防的使命感、责任感和光荣感。全校师生的思想观念、行为习惯、意志品质、作风面貌都在潜移默化中发生着深刻的变化。”宁夏耿飚红军小学校长刘波说。

日前,记者来到宁夏青松技工学校,塑胶操场上,学校军教队日常军训正如火如荼地进行着。远远望去,绿茵茵的操场像一块硕大的地毯,身着迷彩服的学生们全副武装。学校成立训练营,营下设3个连,教官对学生进行严格的军事化训练……

从2009年起,青松技工学校就开始实行准军事化管理。学校从规范言行举止、强化思想作风入手,通过以优秀退役军人为主体的教官队伍,全天候全方位融合育人、言传身教、潜移默化式的教育管理,把军人雷厉风行、严谨细致、忠诚勇敢、守纪担当的优秀品质深耕移植到日常的教学管理之中。

“通过准军事化管理,我们不断增强学生的守纪观念,提高学生的国防意识,最终激发他们艰苦奋斗的精神,促使他们成人、成才。同时,让学生学会正确规划生活、规划学习,努力打造学生安心、老师舒心、家长省心、社会放心的职业学校。”宁夏青松技工学校校长厚少凡说。

重视国防教育,培育后备力量

本报记者 张辉

“学校每年都召开专题会议研究部署征兵工作,并邀请银川市西夏区人民武装部相关人员来校宣讲征兵政策,现场解答学生问题。”7月28日,北方民族大学相关负责人接受记者采访时说,征兵工作作为国防和军队建设的一项根本性、基础性的重要工程,关系国家安全和稳定的大局,让大学生应征入伍参与国防建设是学校的一项重要工作职责。

对应征入伍学生各环节工作,该校实行专人抓、专人管,实现征兵“一站式”服务,并努力做到征兵宣传“进教室、进班级、进网络”,在校形成长征文化与思想政治教育相结合,与学生的日常管理相结合,努力提升军事理论课教学成效,进一步发挥军训的育人功能,打造鲜明特色,努力推动人民武装、国防教育各项工作再上新台阶,持续激发师生爱国爱党之情和报国强军之志,支持和激励青年大学生投身军营,报效祖国,为新时期国防建设贡献力量。

学校国防教育工作是全民国防教育的基础,是实现立德树人根本任务的有效途径,是开展爱国主义教育最有效的方法。近年来,宁夏各大高校所高度重视国防教育,关注国防后备力量建设,每年结合入学季、毕业季等时机,大力开展学生军训和征兵宣传活动,向部队输送优质兵源。

近年来,宁夏银川警备区充分拓展“八一”建军节、“军事日”活动内涵外延,军地联合出台《关于开展国防教育进校园活动的实施方案》,在银川市的各大高校开展国防教育进校园活动,先后举办“优秀退役军人事迹报告会”、烈士纪念日公祭等10多项大型国防教育活动。